

# 无影灯下的健康卫士

——县人民医院手术室



在人们的印象中，医生和护士都是身穿白大褂、头戴白帽的白衣天使，然而您知道吗，在医院里还有这样一群绿衣天使，他们常年穿着一袭绿色的消毒手术服，在无影灯下争分夺秒、同时间赛跑。没错，他们就是手术室的医务工作者们。提到手术室，大家不自觉地都会紧张，因为它是医院最繁忙的科室之一，是对患者开展手术治疗、诊断以及抢救危重患者的重要场所。现在就带您走进我院手术室，去了解一下医院里“最神秘的地方”。

手术室位于医院住院楼的2层，拥有5个手术间，设施完善、设备一流。科室配有2台进口多功能麻醉机、5台飞利浦多参数监护仪、可视喉镜、神经刺激仪、小型C型臂X光机、微电脑多功能高频电刀、电视腹腔镜、关节镜、宫腔镜、前列腺电气化电切镜、气压弹道碎石机、眼科手术显微镜、眼科超声乳化仪、万能手术床、子母双头无影灯以及低温等离子消毒机等大中型设备。

手术室采用高效安全的空气层流净化系统，保证了手术间的无菌环境，按净化级别高低不同分为百级手术间、千级手术间和万级手术间。百级手术间用于关节置换和神经外科手术；千级手术间用于骨科手术；万级手术间用于普外科、胸外科、妇产科、耳鼻喉科、泌尿外科等手术；负压切换的手术间用于特殊感染手术。手术室布局合理，分区严格，按照洁净等级分为限制区、半限制区和非限制区。高质量的净化空调系统和完善的管理制度为手术安全构筑了双重保障。

技术优良、精干团结的医护团队是手术室的又一张名片。4名麻醉医师、9名护理人员均在北京、廊坊多家三甲医院进修学习过，理论基础扎实，临床经验丰富。麻醉科主任陈晓明从事麻醉工作21年，曾荣获全市青年

岗位能手、新长征突击手称号，多次荣获市、县优秀党务工作者、优秀共产党员、优秀医生称号，荣获三等功一次。手术室护士长刘玉芳从事手术室工作达30年，曾多次被评为市优秀医务工作者、县“三八”红旗手、优秀共产党员、优秀护士。在他们的带领下，我们科室多次被评为先进科室，并获得廊坊市“巾帼建功”示范岗以及县“三八红旗单位”等多个荣誉称号。

手术室常年开展普外科、胸外科、脑外科、骨科、泌尿外科、产科、妇科、整形外科、耳鼻喉科、眼科、口腔科、内镜微创等大、中、小型手术。根据手术类别的不同，麻醉医师会选择适当的麻醉方式，主要有：1.全麻：包括静脉全麻、吸入全麻、静吸复合麻醉等；2.椎管内麻醉：包括硬膜外、腰麻、腰硬联合麻醉、骶麻等；3.神经阻滞：包括颈丛、臂丛神经阻滞麻醉等；4.局麻，表麻；5.基础麻醉。此外，麻醉医师还实施动脉有创测压，提供连续、可靠、准确的同步实时监测数据，并开展疼痛治疗，包括术后镇痛、无痛人流、无痛分娩、无痛胃镜、无痛膀胱镜以及癌症晚期镇痛等。目前，手术室年完成手术达2000多例，手术的种类和数量也呈逐年递增趋势。优质先进的设备设施、严格规范的管理制度、沉稳娴熟的医疗技术，确保了连年无菌切口零感染的记录。良好的术后效果和现代的护理模式赢得了患者和家属的信赖与认可，收获了来自社会各界的锦旗和表扬信。

手术室是医院综合技术实力的象征，一台完美的手术，不仅需要手术医师精湛的技术、麻醉医师对疼痛精准的控制和把握，还需要护士周密的准备和娴熟的配合，团队协作精神在这里显得尤为重要。互相帮助、互相支持、互相鼓励，手术室的医务人员用精诚团结的凝聚力和攻城拔寨的战斗力出色完成每一台手术，缔造了无影灯下一个又一个的辉煌。

## “5·12国际护士节”

### 那些事儿

护理部主任 张如莘

2016年5月12日，全球将迎来第105个“5·12国际护士节”，也是国际护士节104周年纪念日，主题为“护士：变革的力量，提高健康系统的适应性”。国际护士节（IND）设立于1912年，为每年的5月12日，旨在纪念护理学先驱弗洛伦斯·南丁格尔诞辰，同时肯定护士对于促进人类健康所做出的巨大贡献。在此护士节来临之际，我谨代表护理部向日夜工作在平凡的护理岗位上，默默无闻、无私奉献、辛勤耕耘的各位护士姐妹致以节日的问候和衷心的感谢！并将有关国际护士节的相关内容梳理，与大家分享。

弗洛伦斯·南丁格尔，现代护理学的创始人，生于1820年5月12日。在1852年到1856年间，沙皇俄国与土耳其之间发生在克里米亚的战争十分残酷，双方伤亡惨重，大量的伤病员无人照顾。她自愿组织战地救护队，率领38名女救护队员负责伤病员的护理，在她的领导下，建立了医院管理制度，提高了护理质量，使伤病员死亡率迅速下降。1860年，她用政府奖励的公众捐款在英国圣托马斯医院内创建了世界上第一所正规护士学校——弗洛伦斯·南丁格尔护士学校，并撰写了多部护理学专著，为推动世界各国护理工作和发展护士教育，做出了巨大的贡献。南丁格尔以最高贵的奉献精神把一生献给了护理事业，英国人把她看作是英国的骄傲，为她在伦敦街头树立了铜像，并把她的大半身像印在10英镑纸币的背面。她的办学思想由英国传到欧美及亚洲各国，南丁格尔因此被誉为近代护理专业的鼻祖。1910年，南丁格尔去世。为纪念南丁格尔对护理事业所作的贡献，国际护士理事会于1912年将她的身世定为国际护士节，以激励护士继承和发扬护理事业的光荣传统，以“爱心、耐心、细心、责任心”对待每一位病人，做好护理工作。

如今，针对护理学科及护士发展等多种问题，从1988年开始，每年的护士节活动都会有相应的主题，在护士节庆祝活动中组织形式多样的教育及促进活动，这些主题主要针对护士、环境、贫困等问题。在美国、澳大利亚等多个国家，护士节作为每一个护理工作者的节日已经扩展为为期一周的庆祝活动。

护士占有着健康照护专业人群中最大的比例，同时是实现联合国千年发展目标的重要力量，护士通过专业的训练和教育能对患者提供全方位的健康照护。护士有着提供最好的健康照护的丰富知识，在这之中，各个国家的护士团体组织在护士工作中起着非常重要的作用，为护士提供足够的信息、建议和支持，需要与政府或非政府机构合作，力求建立更为完善的健康服务体系，更好地发挥护士的作用。国际护士理事会举办相应的庆祝活动也是为了提高公众对护士和护士对卫生保健创新贡献的认识。护士是健康服务的第一接触点，护士通过多种形式的创新工作，显示着他们改善公众健康，满足当地需求，改善患者生理、心理健康的意愿。

近年来，全球老龄化、新型疾病的出现及传播等问题给卫生服务提出了更高的要求，如何建立更具适应性的健康服务体系，成为各个国家卫生服务发展的重点，而护士作为健康服务提供方最大的人群占比，如何发挥群体最大的作用，也同样面临着更大的挑战。正如2016年国际护士节的主题“护士：变革的力量，提高健康系统的适应性”，在国际社会、政府层面加速建立高适应性健康系统的同时，护士自身在新形势下如何调整自身适应大环境的变化，从“少”到“多”的发展逐渐提升为从“量”到“质”的转变，也是各个护士组织及个人应当考虑的重要内容。

护理工作作为医疗卫生事业的重要组成部分，与人民群众的健康利益和生命安全密切相关。多年来，我院广大护理人员秉承南丁格尔精神，恪尽职守，忠实履行救死扶伤、服务人民的神圣责任，以忠诚的服务理念、严谨的工作作风和精湛的专业技术，兢兢业业、勤勤恳恳地战斗在护理岗位上，表现出良好的职业道德和高尚的思想品质。他（她）们在平凡的工作岗位上，给患者带来安慰和希望，为保障人民群众的身体健康付出了艰辛的劳动，为促进我院卫生事业健康有序发展做出了重要贡献。今年的5.12国际护士节我院护理部计划组织心肺复苏技能竞赛，旨在提高护士的急救技能。

最后，再次祝“白衣天使”们工作顺利！身体健康！节日快乐！



我院外二科副主任孙燕兵近期参加了南方医科大学附属珠江医院组织的经尿道前列腺剜除术培训班，认真学习掌握了这项技术，准备在今后的临床工作中逐步开展这一手术，以便更好地服务于广大患者。

## 前列腺增生外科治疗的全新“金标准”

外二科副主任 孙燕兵

前列腺增生是老年男性的常见病，通常会呈现排尿困难、尿频、夜尿增多等一系列症状，进而会损害肾功能。手术切除增生的前列腺腺体是目前前列腺增生患者最有效的治疗方法，其中又包括开放性手术和各种经尿道微创手术。

开放性前列腺剜除术是最古老的，也是目前最彻底去除增生前列腺组织的方法，但手术创伤较大、出血较多、住院时间较长。目前这种手术已经很少在做。

取而代之的是经尿道前列腺电切术（TURP），它曾是前列腺增生症（BPH）外科治疗的金标准，TURP面临的困难有切除时间延长（腺体大于80克，手术时间超过60分钟），并发症多，如包膜穿孔，出血，水中毒（TURP综合征），尿失禁，学习曲线长等。大体前列腺增生（80克以上）经尿道前列腺电切术（TURP）难以切除彻底，而且对术者的经验和手术技巧要求很高，要求在90分钟内完成手术，术中

可能大出血，易引发肺水肿、水中毒等并发症。

经尿道等离子前列腺剜除术是在电切术基础上发展起来的，是对传统电切术的一个革命性创新，这是前列腺增生手术治疗方法中的一项重大突破。由于术中冲洗液使用生理盐水，又从根本上消除了“水中毒”这种术后并发症。经尿道等离子前列腺剜除术的优点：比经尿道前列腺电切术（TURP）更彻底、出血少、不易发生水中毒、手术时间短、创伤小、恢复快、复发率最低等。这种手术能将增生的腺体完全剜除，适合那些高龄高危前列腺增生明显的患者。等离子前列腺剜除术，切除增生组织彻底，可以达到开放手术一样的效果，手术安全性高，无电切综合征发生，手术效果好，排尿顺畅，手术并发症和再手术率低。能提高患者的生活质量，减轻患者经济负担，具有较好的社会效益及可观的应用前景，是一种值得推广的腔内手术方法。被泌尿外科学界誉为前列腺外科治疗的全新“金标准”。